

ADMINISTRADOR PROPIETARIO

DON SOTERO ROIZ.

EL CORREO DE CANTÁBRIA.

PERIODICO DE NOTICIAS Y LITERARIO.

REDACTOR EN JEFE.

DON ALFREDO DEL RIO

Comunicados y anuncios convencionales.

Se publica los Lunes, Miércoles y Viernes

PRECIOS DE SUSCRICION: En Santander un trimestre, 2 pesetas 50 cént.; fuera de la poblacion 3 pesetas. En el extranjero y Ultramar, 25 pesetas al año. El pago será ADELANTADO. Se suscribe en la imprenta de D. Sotero Roiz, Muelle, núm. 8.

Al Público

Dentro de breves dias abrirá en esta ciudad y sitio de la calle de la Blanca número 42, su nuevo Establecimiento **GABINETE FOTOGRAFICO** Don Leopoldo Linacero, conocido y antiguo fotógrafo en esta poblacion.

AL COMERCIO.

En nuestro establecimiento tipográfico hemos hecho una respetable tirada de DECLARACIONES DE FERRO-CARRIL de

pequeña velocidad

NUOVO MODELO, la que se ha puesto á la venta á precios arregladísimos en el Muelle núm. 8 imprenta.

REMEDIO EN LA MANO.

Todos los periódicos de España, casi puede asegurarse que sin escepcion alguna, se han ocupado en su inmensa mayoría porque se haga desaparecer de la nacion á ese implacable enemigo de nuestros ricos vinos y exquisitos aguardientes de América, á la par que temible y constante amenazador de la salud pública.

El Gobierno trata de segundar con sus disposiciones los clamores de la opinion pública reflejados en el claro espejo de la prensa.

Pero por mucho que quieran hacer los padres de la patria en este asunto, se encuentran con un tratado de comercio que no les permite ser tan radicales como el país pretende.

Ante este conflicto, porque de tal puede calificarse la cuestion, opinamos que nadie mejor que los pueblos pueden y deben imponerse para no consumir lo que tanto les perjudica bajo todos puntos de vista.

Que el Gobierno tiene que respetar el tratado con Alemania; enhorabuena.

Pero los pueblos cuentan con sus Ayuntamientos respectivos y estos, en nuestro concepto, pueden dictar disposiciones que hagan difícil y hasta imposible, el consumo del alcohol que tan alarmados tiene á todos.

¿No le parece á nuestro ilustrado Alcalde que es factible llevar á cabo la indicacion que dejamos anotada?

Creemos firmemente que sí; y si todos los pueblos siguieran tal conducta, imponiendo en las localidades severísimos castigos á los industriales que utilizarán el alcohol en las bebidas, España daría una campaña magna, logrando echar por tierra una cosa que si la dejamos á expensas del Gobierno conseguiremos ver destruida, porque, como sabemos todos, se lo impiden compromisos comerciales contraídos por medio de un tratado que ha de servir de triste recordacion á las generaciones venideras.

Declaren los municipios libre ó por menos de derechos los aguardientes de Cuba, y carguen la mano sin

consuelo sobre esos alcoholes que tantos perjuicios nos vienen originando.

Conseguirán de este modo favorecer justamente á una provincia española, aunque ultramarina, tomarse la justicia por su mano y responder al justo clamor del pueblo español, que no quiere se le siga envenenando á sabiendas como viene sucediendo.

«HIJOS DEL TRABAJO»

Entre las diversas dificultades que siempre se descubren ante la lucha de la práctica con la teoría, resulta á veces que hay que, sino modificar, al menos abandonar un procedimiento muy bonito á la vista, para dar cabida á otro muy conveniente en el resultado.

Nos referimos al último acuerdo tomado por la Junta directiva de la sociedad benéfica *Hijos del Trabajo*.

Este acuerdo se refiere al nombramiento de un recaudador á domicilio.

Muchas y diversas razones han impulsado á la junta á tomar esta resolucion.

Entre ellas figura como punto cardinal la negligencia ó descuido para el pago.

Las razones que varios socios exponen las creemos de paso.

Hay personas que, distantes de la calle donde viven los vocales recaudadores, no tienen tiempo unas veces para llegarse á satisfacer sus cuotas, y otras la pereza y lo exiguo de la cantidad les hace dejarlo para ocasion más propicia, resultando de todo esto que las semanas pasan, los meses corren y se quedan en descubierto sin intencion marcada.

De aquí la consecuencia de que al entregar las cuentas los vocales recaudadores todos los meses vean contristados esa desigualdad que se observa en los fondos del distrito á que pertenecen, por más de que los socios aumenten de dia en dia.

Lo peor del caso es que si por triste casualidad alguno de los socios se inutilizara, en vista de su morosidad y en cumplimiento del Reglamento, se encontraría sin tener derecho al socorro de las dos pesetas diarias para mientras viva.

Sensible por demás nos seria que socios que vienen pagando religiosamente por espacio de cuatro ó cinco meses, se encontraran en uno de estos lamentables casos, debido solo á la apatía característica de la mayor parte de los españoles.

Tambien hemos oido quejarse á algunos del mal efecto que les produce entrar en establecimientos de esta índole para efectuar sus pagos, bien sea por no acostumbrar á frecuentarlos, bien por originárseles gastos imprevistos ó al menos por parecerles mal no tomar cosa alguna.

Las razones aducidas no carecen de

fundamento y hasta por conveniencia propia de los mismos recaudadores que al fin y al cabo solo se les irroga molestias grandes sin más remuneracion que el que personas mal intencionadas digan que la sociedad tiende solo á favorecerles por medio de este procedimiento.

En vista, pues, de estas aseveraciones y con el sentimiento que produce no haberlo previsto antes, se ha determinado que el cobro se efectúe por meses y á domicilio.

Antes de tomar esta determinacion la Junta directiva ha venido dispensando las faltas, tal vez involuntarias, de algunos descuidados, tratando de dar largas al asunto por ver si se podría pasar sin nombrar dicho cobrador, con el laudable objeto de no mermar en lo posible los fondos de la sociedad.

La cuestion ha llegado á su punto y no es fácil continuar por el camino trazado hasta hora si se quiere evitar la ruina inminente que amenaza á la asociacion siguiendo por el derrotero, como hemos dicho al principio, muy bonito á la vista, pero de resultados contraproducentes.

Sabemos que la Comision nombrada para ultimar estos asuntos, trabaja sin descanso á fin de arreglar las listas generales de los socios y que pronto, muy pronto, anunciarán la plaza de cobrador, por concurso, satisfaciéndole por término máximo cuatro céntimos de peseta por cada recibo que cobre.

Esto prueba que la Junta directiva no descansa un instante en todo lo que se refiere al bienestar y florecimiento de la benéfica sociedad *Hijos del Trabajo*, por lo cual merece nuestros mayores plácemes.

Encariñados como estamos con todo aquello que directa ó indirectamente traiga al obrero un descanso el dia de mañana, ó un alivio á sus penas y sufrimientos en los momentos de angustia, no podemos menos de ensalzar á la bienhechora sociedad *Hijos del Trabajo*, que está llamada por su hermosa institucion á estenderse por toda España y tal vez por la Europa entera.

Entonces, gracias á los convenios de una y otra parte no tendrá que suspirar el obrero por su porvenir, por demás triste y miserable.

EL CORREO DE CANTÁBRIA pone todos sus esfuerzos, todo su valer al lado de los *Hijos del Trabajo*, con ese afán y ese entusiasmo que siempre le inspiran é inspirarán las clases trabajadoras.

SECCION DE NOTICIAS.

Se ha incluido en el plan general de carreteras del Estado, la que partiendo del Barrón, en la carretera de Bercedo á Castro-Urdiales, termina en Antuñano, sobre la de Pancorbo á Valmaseda.

Es muy probable que á fin de la presente semana tengamos ocasion de oír ejecutar á las bandas de San Marcial y municipal unidas la preciosa obra titulada *La batalla de Inkerman*.

Mañana se verificará en Madrid sorteo de la loteria nacional.

Parece que los encarga los de administraciones han notado mucha afluencia de forasteros, pues segun nos aseguran se han vendido en Santander muchos billetes para dicha jugada.

Al constituirse el Ayuntamiento de Selaya, ha elegido Alcalde á don Jose Sainz.

Mañana se celebrará concierto extraordinario en el Casino del Sardinero, y el de abono que debia verificarse se traslada para pasado mañana.

Don Pedro Diaz Rivera se ha encargado interinamente de la direccion de telégrafos de esta capital.

Hoy se celebra romeria en el pintoresco pueblo del Astillero.

La empresa de *La Corconera*, con objeto de facilitar el viaje á dicho punto, ha dispuesto que desde las dos de esta tarde hagan sus vapores servicio continuo.

El precio del billete sin distincion de clases es de 40 céntimos de peseta.

A las ocho de la noche saldrá del Astillero el último vapor para Santander.

En cumplimiento de lo acordado por el Ayuntamiento se saca á pública subasta la adquisicion de materiales para la reparacion de vias públicas.

La subasta tendrá lugar el dia 25 del presente mes, á las 12 de la mañana, en el Salon de actos públicos de la Casa Consistorial.

El presupuesto total asciende á 9.912 pesetas 50 céntimos y las condiciones de contrata están de manifiesto en la Secretaria Municipal.

Los licitadores habrán de presentar sus proposiciones en pliegos cerrados del sello undécimo acompañando la cédula de vecindad y el resguardo del depósito provincial, hecho en la Depositaria del Municipio, quedando obligado á las condiciones generales del R. D. de 4 de Enero de 1883.

EL ECLIPSE DE SOL.
DEL 19 DE AGOSTO.

El notable escritor francés Camilo Flammarion publica en el *Voltaire* un artículo tan interesante como todos los suyos acerca del próximo eclipse, sobre el cual tomamos los detalles que van á continuacion.

Los astrónomos de mayor celebridad preparan su viaje á Rusia por ser éste el país donde mejor podrán observarse los fenómenos del eclipse.

Durará éste 2 minutos 30 segundos en Moscou, será total en una zona de 160 kilómetros, y en Francia, Inglaterra, Italia y España se percibirá.

En muchos pueblos del imperio ruso se anuncia el eclipse por medio de pregones para evitar desgracias que el terror ha producido en análogas circunstancias, cosa que parece inverosímil en el siglo que vivimos, y que prueba la cultura de la más vasta de las naciones.

Los fenómenos que produce un eclipse total, dice el articulista, son realmente terroríficos: si hay alguna nube en el horizonte parece que viene con la velocidad del rayo á chocar con la tierra; la luz al ir disminuyendo toma matices tan extraños y distintos que todos los objetos cambian de colores continuamente.

El paisaje de más lozano verdor forma-se gris por completo, el cielo es color plomizo en el centro y amarillo en el horizonte, las personas parecen cadáveres, y todo, en fin, adquiere un tono de tristeza del que no puede sustraerse el hombre de mayor espíritu é ilustración.

Los eclipses en los países poco cultos suelen ocasionar desgracias.

En China, en el de 1868, se arrojaron al mar, embarcados los que lograron encontrar buque, y otros á nado, entre los cuales perecieron muchos.

Visnou, el diablo de los chinos, era á juicio de éstos, el promovedor del celeste conflicto, y Budah el que había repuesto al sol en el lugar que le correspondía y sacado con bien á nuestro planeta de tan inminente peligro.

Las funciones religiosas en acción de gracias que consiguieron al eclipse, duraron más de dos meses en el Celeste Imperio.

En Turquía fué saludado el eclipse de 1882 con grandes descargas de fusilería, que tenían por objeto, según los turcos, asustar al enemigo celeste, que venía envuelto en sombras á devorar al sol.

En una palabra, estos fenómenos astronómicos se interpetran en los países de poca ilustración de mil absurdas maneras, y de ahí la medida adoptada recientemente en Rusia.

El primer eclipse total que podrá observarse en Francia será el del 28 de Mayo de 1900, que pasará sobre los Pirineos.

En París no habrá eclipse total hasta el 11 de Agosto de 1999.

Mañana se celebrará en muchos pueblos, donde se hace de fiesta, el día de San Roque.

El ferrocarril al Sardinero hará frecuentes viajes por celebrarse romería en aquel pintoresco punto de baños.

Con motivo de las corridas de toros que se celebrarán en Bilbao, el vapor *Santoña* hará viaje de placer de ida y vuelta, para conducir viajeros de Santoña y Castro-Urdiales.

Según noticias fidedignas que tenemos, de ambos puntos llevará aquel ligero vapor numeroso pasaje.

Llamamos la atención de la policía acerca de lo que sucede en el muelle de Caldera.

Como la arena del relleno se eleva mucho ya, los chicos se entretienen en dar saltos mortales desde dicho muelle, sin comprender los expuestos que están á desnucarse por menor descuido que tengan.

Ya que ellos no tengan reflexión y no reconozcan el peligro, es preciso que la policía se lo haga entender.

EXPOSICION PROVINCIAL.

1887.

El jurado en pleno ha terminado su delicada misión, concediendo los premios y las distinciones á que en su concepto se han hecho acreedores los concurrentes á la Exposición de productos naturales y manufacturados de la provincia de Santander, quedando sujeto su dictámen al *exequatur*, in *nómine*, del Consejo de Agricultura, Industria y Comercio, que, como es natural y lógico, ratificará todos los acuerdos.

No hemos recibido oficialmente la lista nominal de la adjudicación, pero nuestra diligencia ha procurado satisfacer la ansiedad de los interesados en el certámen, y aun á peligro de sufrir alguna equivocación, que no será grave, adelantamos, con carácter oficioso, los datos que poseemos, sin perjuicio de subsanar las omisiones ó inexactitudes que existieren.

MEDALLAS DE ORO.

Agricultura. Grupo V. *Industriales rurales*. don José Uzcudum, de Santander, por vinos. Señores Matosi, Fanconi y Compañía, de Santander, por cervezas y bebidas gaseosas y agua de seltz.

Don José María Quijano, de Los Corrales, por su colección de alambres, puntas de París y cadenas de la fábrica de Los Corrales de Buelna.

Manufacturas. Grupo I. *Productos químicos*. Señores Maórtia Lombera y hermanos, de Limpias, por aceites industriales de linaza, crudo y cocido, y bagazo, producto conocido como el mejor alimento para el ganado.

Señores Pereda y Compañía, de Santander, por la colección de jabones perfumados, perfumería y jabones comunes ó de lavandera, de su fábrica La Rosario.

Señores Isasi y Gonzalez, de Santander, por barnices y pinturas.

Grupo VI. Señora Superiora de la casa de Caridad, de Santander, por cuadros bordados y labores.

Grupo IX. Corcho é hijos, de Santander, por bronce, aparatos hidroterápicos, cocinas económicas y objetos de hierro fundido.

Maquinaria. Grupo V. Don Eduardo Lopez Dóriga, de Santander, por varios productos de sus talleres de San Martín, turbinas, máquinas de vapor, calderas, piezas fundidas, fotografías de vapores construidos y otros efectos análogos.

Minería. Grupo I. Real Compañía Asturiana, de Torrelavega, por muestra de los productos de sus minas de Reocin, Comillas y Udias, tubos, chapas de zinc y plomo, modelos de techumbre.

MEDALLAS DE PLATA.

Agricultura. Grupo I. Señores Arco y Fernandez, de Castro-Urdiales, por Grasas y abono artificial aprovechando residuos de pescado.

Don Ramon Escalante, de Santander, por las plantas de adorno.

Grupo IV. D. José Villanova, de Santander, por nueve lotes de gallinas y pollos de razas del país y extranjeras, procedentes de incubación artificial con la hidro-madre para la primera edad de los pollos, de su establecimiento de avicultura en Boó, «Quinta de Santa Ana.»

Grupo V. *Industrias rurales*. Señores Corral Hermanos, de Reinosa, por vinos de su elaboración, marca «Medoc Español.»

Señores Hijos de Apraiz, de Santander, por muestras de cervezas de su fábrica «La Montañesa.»

Don Manuel de la Roza Rodriguez, Marqués de Valbuena de Duero, de Santander, por bebidas gaseosas de sus fábricas «La Austriaca» en Cajo y «La Felicitosa» en Santander.

Señores Celis y Cortines Hermanos, de Santander, por licores de su fabricación.

Don Eugenio Garcia, de Santander, artículos de tonelería.

Don Esteban Minchero é hijo, de Santander, barriles y pipas.

Don Manuel Boffard, de Reinosa, por quesos. Señores hijos de Terán, de Torrelavega, por harinas, sémolas y pastas para sopa.

Don Antonio Gil Navea, de Santander, por café y galletas.

Don José Corral Perez, de Torrelavega, por chocolates.

Minería. Don Juan Bailey Davies, de Bilbao, por muestras de mineral de hierro.

Sociedad Providencia, de Potes, por minerales de calamina y blenda.

Don Leonardo Corcho, de Santander, por aguas minerales de Viesgo.

Manufacturas. Grupo I. Señores Arthaud hermanos, de Torrelavega, por cerillas fosfóricas.

Grupo III. Don Telesforo Fernandez Castañeda, de Reinosa, por cristales planos y objetos de vidrio imitación de cristal.

Grupo IV. Don Nicolas Alzaga, de Santander, por un juego de gabinete compuesto de una cama, dos mesas de noche un armario y un lavabo.

Grupo V. Don G. Roiz de la Parra en liquidación. Tejidos de algodón manufacturados en su fábrica *La Montañesa* de la Cavada.

Grupo VI. Don Bernardo Mieres, de Santander, por artículos de guarnicionería, zapatería y objetos de viaje.

Grupo IX. Sras. Torre y Compañía, de Santander, por una máquina de embalsamar; una ducha y un baño de círculos concéntricos.

Grupo XI. D. Antonio Rodriguez, de Santander, por tres carruajes.

Arte. Grupo I.—D. Antonio Pepoyuey, de Santander, por cuatro objetos de mármol pulimentado.

Grupo IV. D. Zenon Quintana, de Santander, por fotografías.

(Se concluirá)

Esta tarde saldrá para Cádiz el vapor-correo *Ciudad de Santander*, que despues, dentro de breves dias, se dirigirá á Liverpool.

Hoy debiera celebrar sesion nuestro Ayuntamiento; pero teniendo en cuenta la festividad del día, se aplaza para mañana á las cinco de la tarde:

Nuestro querido amigo el reputado profesor de piano D. Jesús Anievas ha publicado la preciosa gavota de que es autor titulada *Mariposa* y ejecutada con gran éxito en los conciertos del Casino del Sardinero por la orquesta que dirige el maestro Breton á quien está dedicada.

Felicitemos al Sr. Anievas, en la seguridad de que los aficionados á la buena música han de adquirir ejemplares de su obra

Esta noche amenizará una de las bandas de música el paseo de la Plaza de la Libertad.

La otra concurrirá á la velada del Sardinero.

Habrá música y gente para los dos sitios; de seguro.

Dicesenos que en este Gobierno civil se han recibido instrucciones para en el caso muy probable de que seamos visitados dentro de breves dias por S. M. la Reina Regente.

Esta mañana concurría muchísima gente á la Catedral, con motivo de la solemnidad religiosa dispuesta en honor de la Anunciación de la D. V. M.

Mañana entrará en nuestro puerto el vapor-correo *Habana*, procedente de Liverpool, y saldrá con rumbo á la Habana el día 20 del actual.

Se están sustituyendo por otros nuevos los pies derechos que soportan el suelo del muelle saliente propiedad del ferrocarril del Norte en Maliaño.

Ha quedado disuelta por acuerdo de ámbos la sociedad que giraba en esta plaza bajo la razón de *Soto Herrera y Bengoa*.

Continuará con los negocios de la casa el socio D. Amancio Bengoa Cabrero y Cabrero, á quien deseamos todo género de prosperidades.

Acordada por el Ayuntamiento la celebración de la subasta para la reforma del paso adoquinado en el camino de Becedo frente al comercio del Sr. Gurtubay, cuyo presupuesto asciende á 746 pesetas 54 céntimos, la Alcaldía lo anuncia al público para que los que deseen tomar parte en la misma, acudan al acto, que se celebrará el día 24 del corriente mes á las 12 de la mañana en el salon de actos públicos de la Casa Consistorial, debiendo presentar las proposiciones en el papel del sello correspondiente; el pliego de condiciones y cuantos antecedentes son necesarios, se hallan de manifiesto en el negociado de obras de la Secretaria municipal y el acto habrá de sujetarse á lo que previene el R. D. de 4 de Enero de 1883 sobre contratos municipales.

Con escasa concurrencia, se celebró ayer en la plaza de toros la corrida de novillos que teníamos anunciada.

Haciendo una especie de resumen, diremos que la cuadrilla trabajó con fe haciendo lo que humanamente pudieron, distinguiéndose el estoqueador *Taravilla* y el banderillero *Berrinche*, que promete, por su arrojo y valentía, llegar á ser un buen torero; los piqueros estuvieron bastante mal, pues dirigian las puyas donde los *bichos* querian y no donde ellos deseaban; los cornuquetos, si cornuquetos podian llamarse por tener todos ellos aserradas las astas, fueron voluntariosos y bravos y no cabe duda que hubieran lucido la brega sino por la falta de cornamenta; la dirección de la plaza, bastante mala, por no haber tal dirección; la presidencia, durmiéndose, desvelada sin duda de los afanes de la noche anterior, y el aguacil, ¡ah! se nos olvidaba que no era corrida formal y que por eso se había suprimido el aguacil para el despejo, pues como decia un *chusco* que estaba á nuestro lado para despejar la plaza se bastan y sobran los empleados de barreras. Caballos muertos *ninguno*; por esto podrán juzgar nuestros lectores que no hayan asistido á la fiesta lo que podría ser tal novillada.

Las funciones celebradas estos dias en

nuestro teatro principal han agradado al extremo á la concurrencia. Antes de anoche se puso en escena la linda comedia *Calvo y Compañía* y *Los incasables* de Sierra, saliendo complacido el público que escuchó ambas producciones.

A la representación de anoche, acudió público bastante numeroso, gustando también mucho la comedia *Por Derrota de Conquista* y *la Criatura* que tuvieron gratiosos chistes.

Con esta función se despidieron los hermanos Donatos, verdaderos artistas que han llamado la atención de cuantos los han visto por sus arriesgados y difíciles trabajos.

Es muchísima la gente que desde mañana acude al Astillero con objeto de pasar un día de campo.

El concierto celebrado ayer en los salones del Casino del Sardinero, estuvo animadísimo, recibiendo gran cosecha de aplausos tanto el señor Breton como los señores que componen el sexteto.

Ayer se vendió por las calles de nuestra ciudad un *Boletín Oficial* extraordinario dando cuenta de la entrada en San Sebastian de la augusta señora que ocupa el trono de España.

Anoche fueron curados en la botica de socorro un vigilante y una cantadora del café del Brillante.

Serian proximately las nueve cuando la cantadora en cuestión fué herida por un joven carpintero con un formón que tenia en la mano.

Al ser detenido este y un hermano suyo que le acompañaba, sin duda con objeto de evadirse, recibió el guardia un fuerte garrotazo en el ojo, pero no por eso dejaron de ser conducidos á la prevención.

La Empresa de nuestro teatro ha acordado abrir un nuevo abono por quince funciones, en las que se proponen representar las mejores obras del autor dramático D. José Echegaray, otras bellas producciones de los Sres. Cano y Vitoriano, y las no representadas en esta ciudad de nuestro querido amigo D. Eusebio Sierra.

El director de nuestro colega *La Voz*, ha presentado demanda en juicio de faltas contra el tambien director de nuestro colega *La Voz Montañesa*, por escrito que apareció en *La Voz*, el sábado último.

Desearemos que ambos directores se gan satisfechos de la enojosa cuestion tablada.

Esta noche se pondrán en escena en nuestro teatro la preciosa comedia que tanto se distingue la primera actriz Sra. Argüelles, *La Cruz del Matrimonio*, el divertido sainete *De tiros largos*...

DESPACHOS TELEGRÁFICOS

Madrid 14

Ha llegado á San Sebastian S. M. la Reina Regente, habiendo sido recibida en la estación del ferrocarril por todas las autoridades civiles y militares.

A su entrada y en la población de San Sebastian arrojadas multitud de palomas flores.

El cólera continúa haciendo estragos en Sicilia, habiéndose propagado por varios pueblos de la Catania.

En Granada se ha descubierto una

portante fábrica de moneda falsa.

Ha sido descubierta en Rustehuk una conjuración terrible contra el príncipe Fernando de Coburgo, habiéndose cogido bombas explosivas.

Se han hecho muchas prisiones. Atribúyese á Rusia estas maquinaciones para que el príncipe renuncie al trono de Bulgaria.

Dice *El Imparcial* de esta tarde que se prepara un nuevo movimiento revolucionario del que es autor D. Manuel Ruiz Zorrilla. Caso de que fracase este, se retirará el jefe del partido á la vida privada, dejando la política.

Hoy jurará en Tirnova el príncipe Fernando de Coburgo.

Turquía concentra las fuerzas del ejército en la frontera de la Rumelia.

Un violento ciclón ha ocasionado varios muertos y heridos en Narbona.

Dícese que el Sr. Castelar celebrará dentro de pocos días una importantísima conferencia política en la frontera con los hombres más caracterizados de los partidos políticos.

El General Salamanca saldrá mañana para San Sebastian.

Es casi seguro que el 30 se embarcará en Cádiz con destino á la Isla de Cuba.

Dáse como seguro que una vez presentada la dimisión por el ministro de Ultramar Sr. Balaguer, éste no la retirará.

El periódico *El Resumen* ha publicado el acta levantada por los padrinos del general Salamanca y del Sr. G. Kasabal, y la del tribunal de honor, cuyo acuerdo ha sido rechazado por los padrinos del Sr. Abascal.

De la catástrofe de Illinois hay noticia de que pasan de 200 los muertos y de 400 los heridos. El tren conducía 960 viajeros.

Continúan los incendios en Argel.

VARIEDADES

SOLILOQUIO DE UN REO....

Largos años metido en un calabozo, sin ver más luz que la que entraba por la alta ventana que servía de respiradero ó pulmon á su infecta estancia, cerrada por dobles puertas y resguardadas por pestillos enmohecidos por el poco uso; al igual de la inteligencia del ser á quien aprisionaban, embotada por las densas sombras que oscurecen el pensamiento humano.

Habia cometido un crimen horrendo:

habia muerto á un semejante, á un hermano.

¿Cómo fué?... Él no lo sabía: recriminaciones mútuas, provocaciones constantes.... Faltó la razón, vino la ceguera, la alucinación, la locura: acudió á la fuerza, venció, logró, matar y lo encerraron como á una fiera en jaula expiatoria.

Esperó la hora de la justicia: ella vino á notificarle, por medio de uno de sus representantes, que estaba condenado á morir.

Luégo llegó un sacerdote rogándole se pusiera bien con Dios: le habló de la vida eterna, le abrió el cielo de la esperanza y lo dejó embobado en sus tristes reflexiones marchándose despues.

Oigámoste:

—¿Qué ha sido de mi vida? ¿Donde nací? ¿Quiénes fueron mis padres? Nada sé... Me hallé en el mundo porque en él me echaron: como pudo ser palabra ó nota que ahogara la brisa, fui maldición que recojieron los vientos para formar tempestades. Como nada me enseñaron, nada aprendí.... Torrente desbordado, rayo que se lanza desde las nubes, Satanás sin freno....

Hijos, madre, amigos, afecciones, sentimientos, lágrimas: de todo ello me ha hablado á última hora el ministro del Señor. *¡A última hora!* Y por qué de ello no me hablaron antes?... Yo hubiera querido á mi madre, si ella me hubiera enseñado á quererla; y entonces hubiera querido á mis hijos, por haberme querido mi madre; y como habria aprendido á querer, hubiera querido, del mismo modo que odio porque he aprendido á odiar.

¿Y quien á odiar me ha enseñado?... ¡Todos, todos!... Cansado de vagar por la tierra, despedazados mis piés desnudos por los guijarros de la vida, rendidas mis fuerzas por la rudeza del trabajo, mi piel curtida por los vientos, enjuto mi rostro por las privaciones, sudorosa mi frente por el cansancio, mis fauces sedientas, rotos mis vestidos, me acerqué á la casa de un hombre, de dos, de tres... ¡y no me acogieron, me arrojaron! Amenacé, pedí... Lo que no me dieron, lo robé: entonces me pusieron el estigma de ladrón sobre la frente, agitóse mi corazón bajo el influjo de violentas sacudidas, y comencé á odiar, y comencé á maldecir. Dejé de ser hombre para volverme bestia.

¡Oh, yo hubiera sido bueno, si, como siempre viví en la sombra, hubiera llegado á mi inteligencia un rayo de luz! Si como hallé despego, frialdad indiferencia, hubiera encontrado cariño, fuego, amistad, no seria para el mundo un ser que sobra.... porque lo manda la justicia.

Toda materia en el mundo es aprovechable para diversos fines y distintos objetos.... ¿El hombre que mata es únicamente lo que sobra, por malo, por inútil, por infame por cruel?

Pues, ¿puede, acaso, la justicia pro-

barme á mi que el muerto no está bien muerto? La infamia, la crueldad, la execración, ¿están representadas únicamente en la punta de una arma homicida?

—¿No hay en el mundo lenguas que matan más prontas y más certeras que la hoja de un puñal?

—¿No brotan de la inteligencia humana ideas más perversas y traidoras que la mano temblorosa del asesino que en la sombra hiere?

—¿No hay más ciego vil, propension más perversa en el corazón de un avaro inofensivo, que en el caos tenebroso del pensamiento de un criminal?

¡Oh, Justicia, Justicia social! Si el que mata debe morir, haz á la mitad de los hombres verdugos para que maten á la otra mitad!

Y calló el reo: las sombras de la noche, con toda su negrura, no pudieron oscurecer la luz de la Verdad que arradiaba de aquel pensamiento, que se hallaba en visperas de subir á la región de la luz, despues de abandonar el cuerpo de un ajusticiado.

J. Rodriguez.

SECCION MARITIMA.

BUQUES ENTRADOS, desde anteayer

- Vapor Galicia de Sevilla.
- Idem inglés Auckland de Pitea.
- Idem alemán Ceres, de Bremen.
- Vapor Santoña, de Castro Urdiales.
- Vapor Rodas, de Liverpool.
- Vapor Guipúzcoa, de Bayona.
- Vapor P. Stephanie, de Amberes.
- Vapor Luchana, de Sevilla.
- Bergantin San Juan de Dramun.
- Vapor Edward Williams, de Glasgow.

DESPACHADOS.

- Vapor Galicia, para Bilbao.
- Idem José Ramon, para Gijón.
- Idem noruego Leif, para Lisboa.
- Idem español Pelayo, para Bilbao.
- Pailebot Rosarito, para Vigo.
- Vapor Emilio, para Rivadeo.
- Vapor Itálica para Barcelona.
- Vapor Roelas, para Sevilla.

Certifico: que la *Emulsion Scott* hace tiempo que la vengo usando con buenos resultados en la *escrofulosis* y sustituyéndola con gran ventaja, al aceite de hígado de bacalao, en el *raquitismo* y en las *anemias*.

De lo cual para conocimiento de su autor, no tengo inconveniente en hacerlo público.

Vigo 27 de noviembre de 1883.
Dr. G. FRAGA.

PAPEL DE ENVOLVER.

Se vende en la imprenta de este periódico

Maiz Superior.

Hay sesenta mil fanegas maiz redondo amarillo, que en pequeñas partidas.

SE CEDE

á 27 reales fanega con saco nuevo y

A 26

en mayores cantidades.

Dirijanse los pedidos á

D. LEANDRO HERMOSILLA

PLAZA DEL PRINCIPE, 5,

EN SANTANDER.

INDICADOR.

FERRO-CARRIL DEL NORTE

Salidas de Santander.

El tren mixto número 1.02 hasta Bárcena, sale á las 7 mañana, y llega á su destino á las 12-7.

El tren mixto número 70 hasta Reinosa, sale á las 11 mañana, y llega á su destino á las 4-12 tarde.

El tren mixto número 90 hasta Bárcena, sale á las 6-15 tarde, y llega á su destino á las 9-15 noche.

El tren-correo hasta Madrid, sale á las 2-15 tarde, y llega á su destino á las 6-30 mañana.

El tren expreso (lunes y viernes) hasta Madrid, sale á las 4 tarde, y llega á su destino á las 10-20 mañana.

Llegadas.

El tren mixto número 1.051 sale de Reinosa á las 4-19 mañana, y llega á Bárcena á las 6-14.

El tren mixto número 71 sale de Reinosa á las 3-14 tarde, y llega á Santander á las 8-15

El tren mixto número 91 sale de Bárcena á las 6-30 mañana, y llega á Santander á las 9-25.

El tren correo número 11 sale de Madrid á las 6-50 tarde, y llega á Santander á las 4-30.

El tren expreso (juéves y domingos) sale de Madrid á las 5-45 tarde y llega á Santander á las 10-10 mañana.

CORREOS.

Correo general.—Sale de la Administración á las 1'45 de la tarde de la Estación á las 2'15.—Llega á la Estación á las 4'30 de la tarde y á la Administración á las 4'55.

Torrelavega.—Sale de la administración á las 5,45 de la tarde, de la Estación á las 6'15. Llega á la Estación á las 9'25 de la mañana y á la Administración á las 9'40.

Bilbao.—Sale de la Administración á las 3'30 de la tarde.—Llega á las 10 de la mañana.

Servicio de reja.—De 8 á 12 de la mañana y de 5 á 7'30 tarde.

Recogida de los buzones.—Para el correo general, Torrelavega é Interior.—Los de la Capital 8'40 mañana, 12'30 y 4 tarde.—El de la Administración, 1'40 y 5'30 id.—El de la Estación del Ferro-carril, 2'05 y 6'05 id.—Para Bilbao é Interior. Los de la capital, á las 1'30 tarde.—El de la Administración á las 5'20.

Certificados.—Para el correo general y Torrelavega, de 8 de la mañana á 1 de la tarde.

Recepción y entrega de papel del Estado y valores.—De 9 de la mañana á 1 de la tarde y de 6 á 7 tarde solo para entregar.—Para el correo de Bilbao y su línea, de dos á 3 de la tarde

TRANVIA-URBANO

Servicio continuo desde Puerto-chico y Mallano á la plaza de Numancia y Cuatro Caminos.

IMPRENTA DE SOTERO ROIZ.

MUELLE, 8.

de vuestra familia, y sabré con placer que estais rodeado de todo lo que puede contribuir á la tranquilidad de vuestro retiro.

Bonaparte.»

Y plegando y sellando la carta, puso el sobre: *al Señor Conde de Provenza*: la entregó á Morgan, y llamando á Roland, que apareció en el dintel del gabinete con una prontitud que probaba su presencia casi inmediata, le dijo.

—Coronel, conducid al señor á la calle, y hasta allí respondeis de él.

Roland se inclinó en señal de obediencia; dejó pasar al jóven, y se retiró sin pronunciar una palabra, y salió detrás de él.

Pero antes de salir, echó una mirada á Bonaparte.

Estaba de pié, inmóvil, con los brazos cruzados y la mirada fija en aquel puñal, preocupaba su pensamiento, aunque no queria confesárselo á si mismo.

Al atravesar el despacho de Roland, el jefe de los Compañeros de Jehú volvió á

otra cosa que decirme, ciudadano primer cónsul?

—Sí, ¿teneis medio de llevar mi respuesta al conde de Provenza?

—¿Querreis decir al rey Luis XVIII?

—No sutilicemos sobre las palabras; al que me ha escrito.

—Su enviado está en el campo de Aubiers.

—Pues bien, cambio de parecer, le contestó; estos Borbones son tan ciegos, que interpretarían mal mi silencio.

Y Bonaparte, sentándose en su bufete, escribió con mucho cuidado la siguiente carta, indicando que se detenía para que fuese legible.

«Caballero: He recibido vuestra carta; os agradezco la buena opinion que teneis de mí. No debeis anhelar vuestra vuelta á Francia; os seria preciso marchar sobre cien mil cadáveres; sacrificad vuestro interés al reposo y á la dicha de la Francia; la historia os lo tomará en cuenta. De ningún modo soy insensible á las desgracias

—Para saber si continuaremos haciendo la guerra como á un enemigo, ó si caemos á vuestros piés como delante de un salvador.

—¿La guerra!—dijo Bonaparte, ¡la guerra! Insensatos los que me la hacen; ¿no ven que soy el elegido de Dios?

—Attila decia lo mismo.

—Si; pero él era el elegido de la destrucción, y yo soy el de la era nueva; la yerba se secaba bajo sus piés, las cosechas madurarán por donde yo pase. ¡La guerra! ¿decidme lo que les ha sucedido á los que me la han hecho? Yacen en las llanuras del Piamonte, de la Lombardía ó del Cairo!

—No sucede así con la Vendée, que aun vive.

—Vive; ¿pero y sus jefes, Cathelineau, Lescure, D. Elbee, Bonchamp, Stofflet, Charret?

—Esos no son más que hombres; los hombres han muerto, es cierto; pero el principio vive, y á su alrededor combaten hoy d' Autichamp, Suzannet, Grignon, Grotté, Chatillon, Cadoual.

ENFERMEDADES
SECRETAS

Curación infalible, secreta, cómoda y rápida de todos los **FLUJOS** de la **URETRA** y **VAGINA** (**PURGACIONES, GOTA MILITAR, FLORES BLANCAS, ETC.**), por crónicos y antiguos que sean, con la

INYECCION KOCH.

CURACION INFALIBLE, HIGIENICA Y PRESERVATIVA.

3 reales frasco en todas las Farmacias y Droguerías.

PILDORAS SCOTT

PURIFICADORAS DE LA SANGRE. — GRANDE REMEDIO SOBERANO.

Las Pildoras Scott están comprobadas para la curación radical de los humores que circulan con la sangre. Curan el Herpe, el Reuma, el Linfatismo, las Escrófulas, la Anemia, la Clotosis, la Pérdida de fuerzas por constitución, abusos ó enfermedad, y todas las que proceden de la Debilidad ó infección de la sangre, á la que devuelven la coloración y vigor naturales. Las señoras embarazadas, las que crían á sus hijos, las jóvenes enfermizas en que las menstruaciones son difíciles y dolorosas, hallarán un remedio seguro usándolas. Las afecciones Nerviosas, Corazón, Ojos, Oídos, Boca, Voz afónica, Pecho, Granulaciones de la Garganta; afecciones crónicas de los Riñones, de la Vejiga y del aparato urinario. Dan grandes resultados en el Venéreo y la Sífilis, sea cualquiera su cronicidad. Corta rápidamente los Flujos de la Vagina y la Uretra, los de Sangre y las destilaciones purulentas del ano. No tienen rival para la curación de las Ulceras, Llagas, Tumores, Escoriaciones y todas las dolencias de la Piel manifestadas por vesículas, ampollas, pústulas, escamas, pápulas, tubérculos, manchas y empujes. En las enfermedades parasitarias, sarna, tiña, lepra, etc., los resultados son grandes. Recomendadísima en las dolencias del Aparato respiratorio a ma toses crónicas, solocación y constipación tenaz. Curan también la Gota, Jaqueca, Lombiccs, Amorranas, Fuerzas de sangre, Congestiones; y obran también como preservativo contra todas las enfermedades, haciendo uso de ellas en la primavera y en el otoño, en cuyas épocas la sangre está en eferescencia, y deben tomarse por espacio de tres ó cuatro semanas, consiguiendo así una acción preventiva que difícilmente podrá verse por la enfermedad que tienda á presentarse. Las personas débiles ó que padezcan de enfermidades, se les hace indispensable su uso para encontrarse del todo bien. Carnot y C^a, de Londres.

Las Pildoras Scott se venden á 3 reales caja en todas las acreditadas Farmacias y Droguerías del mundo.

REUMA. GOTA.

Curación radical y completa, sin reproducción, de todos los dolores Nerviosos, Articulares, Nudosos, por crónicos que sean, con el **MATADO-LOR THOMPSON.** — Alivio instantáneo de los más agudos dolores. Medicación interna y externa. — 40 reales paquete. — Va por correo mandando su valor en sellos al Director del Gabinete Médico Norte-Americano, Monterá, 33, 1.^o Madrid. — Consultas y Prospectos gratis.

NOTA. El Director del Gabinete Médico Norte-Americano, Monterá, 33, 1.^o Madrid, contestará gratuitamente, de palabra ó por escrito, cuantas consultas se le hagan para el mejor y más perfecto uso de estos medicamentos, y encarga se tenga mucho cuidado con no ser engañados con alguna falsificación al comprarlos; comprese siempre en casa de confianza

EMULSION DE SCOTT

de Aceite Puro de **HIGADO DE BACALAO**

CON Hipofosfitos de Cal y de Sosa.

Es tan agradable al paladar como la leche.

Posée todas las virtudes del Aceite Crudo de Hígado de Bacalao, más las de los Hipofosfitos. Nutre y fortifica mucho. Ademas, Cura la Tisis, Cura la Escrófula, Cura la Demacración, Cura la Debilidad General, Cura el Reumatismo, Cura la Tos y Resfriados, Cura el Raquitismo en los Niños.

Es recetada por los médicos, es de olor y sabor agradable, de fácil digestión, y la soportan los estómagos más delicados.

De venta en todas las Boticas y Droguerías. SCOTT & BOWNE, Químicos. —NUEVA-YORK.

APINADOR DE PIANOS

Y **ARMONIUMS**

Calle del Medio

Los callos,



las verrugas y endurecimientos del peyajo se suprimen en muy poco tiempo con la muy conocida y afamada preparación del Sr. Badlauer en Posen; con solo estenderla en la parte interesada con un pincel desaparecerán sin sentirse ningun dolor. Precio del frasco con su carton y pincel, así como la instrucción para su uso, una Peseta. Premiado con las mas altas recompensas. Tres medallas de oro. Depósito en las principales farmacias.

Venta al por mayor, D. Manuel Mata, Compañía, 22, Santander.

RESTAURADOR UNIVERSAL del CABELLO
de la Señora **S. A. ALLEN**



para restaurar las canas á su primitivo color, al brillo y la hermosura de la juventud. Le restablecen su vida, fuerza y crecimiento. Hace desaparecer muy pronto la caspa. Su perfume es rico y exquisito.

"UN FRASCO BASTÓ." Tal es la expresión de muchos cuyos cabellos han sido restablecidos á su color natural y cuya calva se há repoblada. No es un tinte, y de consiguiente es perfectamente inofensivo. Los que quieran rejuvenecer los cabellos y conservarlos toda la vida deberán procurarse inmediatamente un frasco del Restaurador Universal del Cabello de la Sra. S. A. ALLEN.

Depósito Principal: 114 y 116 Southampton Row, Londres; París y Nueva York. Véndese en las Peluqueras, Perfumerías y Farmacias Inglesas.

Santander.—Farmacia del Doctor Ordoñez, Martillo 5.

ACTIVIDAD Y ECONOMIA. Agencia de Negocios.

D. Francisco Rasilla, que habita en Plaza de las Escuelas, núm. 7, 3.^o; ofrece al público sus servicios.

GUANO MARINO. LA PRIMERA DE ESPAÑA

Fabrica de guano y extracción de grasas de pescado.

ARCO Y FERNANDEZ
CASTRO-URDIALES.

Géneros perfectamente elaborados con todos los adelantos modernos. El guano es tan superior, que puede competir en calidad y precios con los mejores de su clase.

Ha dado resultados satisfactorios en extremo, tanto en las pruebas prácticas como en un análisis hecha por el ilustrado químico municipal de Santander D. José María Cagigal, que certificó de una manera muy alhagüena para los propietarios.

Saco de 50 kilos puesto en los muelles de Bilbao ó Santander; 10 pesetas. Las grasas, excelentes para curtidos, á precios convencionales.

Para pedidos dirigirse: En Bilbao, á D. Juan Magro, Bidebarrieta. —En Santander á don Alfredo del Rio, Muelle 8.

VINOS BUENOS Y BARATOS.

En vista de la gran cosecha que se espera, y con el fin de reducir sus grandes existencias, la casa **H. Avansays de Valdepeñas** ha rebajado sus precios de venta como sigue: Vino nuevo de la última cosecha de primera á 15 reales arroba —Añejos de un año á 19 reales 20 céntimos arroba —de tres años á 25 reales 60 —y de cinco años á 38 reales 40 céntimos puesto en wagon.

El casco se paga en más, devolviéndolo franco de porte en la estación de Valdepeñas se abona su importe. Todo pedido que no ascienda á 100 reales debe ir acompañado de su valor en sellos de correo, libranzas del giro mútuo ó en metálico; sino al girar se cargará el 3 por 100 por el quebranto sufrido en las letras de poca cantidad.

Por wagones completos los precios son convencionales, y se hacen rebajas de consideración. Para que se puedan probar ó analizarlos si se quiere se envían botellas grandes, contra 6 sellos de correo por botella y clase.

NO EQUIVOCARSE.

Con el nombre de **COLONIAL** se vende una imitación los de **ACREDITADOS CHOCOLATES** de la **COMPANIA COLONIAL** de Madrid.

Las cubiertas son de los mismos colores y llevan letreros y adornos parecidos.

El verdadero chocolate de la **COMPANIA COLONIAL** se reconoce por las «dos palabras» **COMPANIA COLONIAL** que figuran «siempre juntas» en la cubierta y por el adjunto **SELLO** de **ANCORAS** en el cierre, **MARCA EN PROPIEDAD** de la

COMPANIA COLONIAL.



—Que tengan cuidado: si decidido una campaña en la Vendée, no enviaré ni Santerres, ni Rosignols.

—¿La Convención envió á Kleber, y el directorio á Hoche!...

—Yo no enviaré á nadie, iré yo.

—¿Vos!

—¿Y si os digo que tengo la Vendée en mi mano? ¿que si quiero, en tres meses estará pacificada?

El jóven meneó la cabeza.

—¿No me creéis?

—Vacilo.

—¿Y si os afirmo, que lo que os digo es cierto; si os lo pruebo diciéndoos, por qué medios, ó más bien, por qué hombres llegaré á ello?

—Si el general Bonaparte me afirma una cosa, le creere; pero si lo que me afirma es la pacificación de la Vendée, le diré: ¡tened cuidado! más vale para vos la Vendée combatiendo, que la Vendée conspirando: la Vendée combatiendo, es la espada, la Vendée conspirando, es el puñal.

—¡Oh! conozco vuestros puñales,—dijo Bonaparte,—¿hélos aquí!

Y tomó de un cajón el puñal que había herido á sir John, y lo puso sobre una mesa al alcance de la mano de Morgan.

—Pero,—añadió,—está lejos del pecho de Bonaparte el puñal de un asesino; y si no, ¡probad!

Y se adelantó hácia el jóven, fijando en él su mirada de fuego.

—No he venido aquí para asesinaros,—dijo friamente el jóven;—más tarde, si creo vuestra muerte indispensable al triunfo de mi causa, obraré lo mejor que pueda.

¿Teneis alguna otra cosa que decirme, ciudadano primer cónsul? continuó el jóven inclinándose.

—Si tal: decid á Cadoudal, que cuando quiera batirse contra enemigos, en lugar de batirse contra franceses, tengo en mi bufete un despacho de coronel firmado.

—Cadoudal manda, no un regimiento, si no un ejército; no habeis querido bajar de Bonaparte á Monek; ¿cómo quereis que él baje de general á coronel? ¿No teneis

tomar su capa y sus pistolas.

Mientras que las pasaba á su cintura: —¿Parece,—le dijo Roland,—que el ciudadano primer cónsul os ha enseñado el puñal que yo le di?

—Sí,—respondió Morgan.

—¿Y lo habeis reconocido?

—Todos nuestros puñales se parecen.

—Puesbien,—dijo Roland;—señor Morgan, cuando le arranqué del pecho de mi amigo, juré que habría en adelante entre sus asesinos y yo una guerra á muerte.

—Ese es un juramento que espero olvidaréis, señor de Montrevel.

—Lo mantendré en todas ocasiones, señor Morgan, y seriais muy amable si me proporcionais una, lo más pronto posible.

—¿De que manera?

—Batiéndoos conmigo en el bosque de Boloña ó en el de Vincennes.

—Accedería,—respondió Morgan con un acento melancólico del cual se le hubiera creído incapaz;—pero sabed que todo iniciado ha hecho tambien un juramento al entrar en la Compañía de Jehú: es no espere